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Punkt 45: Godkendelse af referat fra seneste møde

00.00.00-P19-11-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Referatet godkendt.



Punkt 46: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-8-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Den 18. marts deltog Bodil i et valgmøde på Herning Folkeblad.

Den 23. marts holdt Ældrerådet et teamsmøde om høringssvar til delingsaftalen.

Kl. 13.30 -14.30 var Bodil og Hanne F. til møde med Anne Marie Søe og Søren Aalund.

Den 24. marts har Bodil modtaget en ansøgning om økonomisk støtte til Royal Run den 22.
maj i Sdr. anlæg. Bodil har skrevet tilbage, at vi desværre ikke har midler til at give økonomisk
støtte.

Vi er samtidig alle blevet inviteret med til løbet den 22. maj kl. 10. Der er 3 ruter på 1 km, 2 km
og 4 km.

Hvis der er nogen, der har lyst at deltage skal tilmeldingen ske til aktiv.herning under
fællesaktiviteter.

Prisen er 50 kr. Bagefter løbet er der grillpølser mm.

Den 25. marts var Bodil på kursus i Danske Ældreråd i Viborg sammen med Hanne Frølund.

Der er kommet en indbydelse til Fælles omsorg onsdag den 29. april fra kl. 16 til 17.30 i
Kirkely, Bjergkvarteret 2, i Snejbjerg.

Hvordan kan lokalsamfund, civilsamfund og kommune styrke samarbejdet om det gode
seniorliv i Snejbjerg. Jeg har sendt indbydelsen videre til Anna-Grethe Lyhne.

Den 26. marts var Bodil i Vind Landsbycenter og fortælle om Ældrerådet.

Den 30. marts 10.30-11.30 var der et møde om forslag til seniorrådenes fremtid med Henriette
Lerche og Elin Mogensen samt Hanne Frølund, Lotte og Bodil.

Efter dette møde lavede Hanne Frølund, Lotte og Bodil dagsorden til næste ældrerådsmøde.

Den 30. marts fik Jan Lauritsen og Bodil lavet pressemeddelelse og sendt det til Herning
Folkeblad - det var i den husstandsomdelte avis den 31. marts.

Den 30. marts fik Bodil indkaldelse til generalforsamling i Herning Frivillig center den 28. april
kl. 19-21. Bodil og Hanne Frølund deltager.

Den 31. marts kom der mail fra Danske Ældreråd om, at de søgte bordformænd til et
borgermøde om sundhedsberedskab den 17.  juni kl. 10 - 14 i Alhuset i Kibæk. Vi har
ældrerådsmøde den dag, så hvis der er nogle der gerne vil med til mødet i Kibæk skal vi
måske have flyttet mødet. Det er ikke muligt at flytte ældrerådsmødet. Bodil undersøger om
der er behov for, at seniorrådene kan hjælpe til.



Den 8. april blev Bodil kontaktet af Birgit Jonassen fra Ældresagen omkring et fællesmøde den
22. maj.

Hanne Frølund og Bodil tager afsted. Er der andre, der har lyst at komme med? Ingen andre
deltager.

Den 9. april modtog Bodil mail fra Regionsformanden Anders G. Christensen med svaret på
mail om, at de 6 ældre/seniorråd gerne ville have en plads i patient/pårørende udvalget. Han
takker for interessen, men afventer de nationale regler om, hvordan udvalget skal
sammensættes og hvordan de skal inddrages i sundhedsrådenes arbejde.

I region Midtjylland har vi positive erfaringer med inddragelse gennem de nuværende
patientinddragelsesudvalg, og er glad for, at der i aftalen om sundhedsreformen er fokus på, at
patienternes og pårørende perspektiver skal inddrages i sundhedsrådenes større politiske
planer.

Den 14. april var Bodil inviteret til familieaften på plejehjemmet Lindegården, men det blev
aflyst. 

Det blev foreslået at der sendes en reminder ud på mail, når der holdes møder på Teams.



Punkt 47: Orientering om bus til Fuglsang sø centret.

13.05.16-G01-1-24

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lene Ahle Skoubo

Øvrige sagsbehandlere: Steen Dahl

Resume

Ældrerådet har bedt om en orientering om transportmuligheder til Fuglsang sø centeret.

Sagsfremstilling

Fuglsang sø centret er et plejehjem, og samtidig er der et aktivitetscenter hvor udefrakommende også kan deltage i
forskellige aktiviteter målrettet borgere over 60 år, pensionister og førtidspensionister i Herning Kommune. Ældrerådet
har bedt om en orientering om transportmulighederne til centret.

Stoppestedet ved Fuglsang sø centret er betjent af 2 busruter, lokalrute 150, som kører mellem Vildbjerg og Herning
Station, samt regionalrute 15 som kører mellem Ringkøbing - Gødstrup Sygehus - Herning Station. Så på Herning Station
kan man skifte til de 2 ruter.

Borgere i Tjørring kan ikke bruge bybus direkte til centret, men kan med lidt ventetid skifte til linje 150 på Rosenholmvej,
på visse afgange, som passer med aktiviteterne på centret.

Alternativt er Flextrafik en mulighed, dog til den høje takst, da centret ligger i byzone.

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning.

Jan tager kontakt på aktivitetslederen på Fuglsangsøcentret for at drøfte om der er behov for en ændring. Vil det give flere
brugere? Kan det eventuelt løses med en lokal flexbus?



Punkt 48: Kapaciteten i voksentandplejen

29.15.12-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

 X        

Sagsbehandler: Grethe Wilmoes

Øvrige sagsbehandlere: Bo U. Bertelsen, Shahram Khorami

Resume

Den kommunale tandpleje varetager børn- og ungetandplejen samt voksentandpleje i form af omsorgs- og
specialtandpleje. Voksentandplejen er i dag placeret på klinikken på Snejbjerg Skole. 

Antallet af patienter i voksentandplejen er støt stigende. Der er stort pres på kapaciteten på klinikken i Snejbjerg. Patienter
omfordeles derfor ad hoc betinget af, hvor det er praktisk muligt at varetage opgaven.

Der bliver lavet forslag til mulige løsninger for kapaciteten i voksentandplejen. Oplægget skal ses i sammenhæng med
Tandplejens samlede kapacitet.

Sagsfremstilling

Kommuner skal tilbyde voksentandpleje i form af dels omsorgstandpleje, dels specialtandpleje. Omsorgstandplejen og
specialtandplejen er til voksne, der af fysiske eller psykiske årsager ikke eller kun vanskeligt kan benytte de almindelige
tandplejeordninger.

Omsorgstandpleje gives til borgere med kronisk nedsat førlighed eller vidtgående fysisk eller psykisk
funktionsnedsættelse. Tilbud om omsorgstandpleje gives til borgere med begrænset egenomsorg og behov for hjælp i
almindelige daglige funktioner eller for personlig pleje.

Specialiseret tandpleje (specialtandpleje) tilbydes til borgere med en varig betydelig nedsat funktionsevne, psykisk eller
fysisk. Fælles for målgruppen er borgere med behov for omfattende sygepleje- eller pædagogisk bistand.

Voksentandplejen har været samlet på klinikken på Snejbjerg Skole siden 2016. Udviklingen i antallet af patienter i
voksentandplejen over årene viser en støt stigning på 42 % samlet set. Omsorgstandplejen har haft en stigning på 28 %
siden 2017. Specialtandplejen har haft en stigning på 75 %. 

Antal patienter pr. år

 Omsorgstandplejen -
antal patienter 

Specialtandplejen -
antal patienter

Voksentandplejen -
patienter alt

2017  379  153   532

2020  437  208   645

2021  469  228   697

2022  475  233   708

2023  484  253   737

2024  487  268   755



De flere patienter over år skyldes flere forhold, herunder levetiden. Flere ældre beholder i dag deres egne tænder i stedet
for at få tandproteser. 

Klinikken på Snejbjerg Skole består af to klinikrum, i alt to tandlægestole. Klinikken er åben to dage om ugen. Den
begrænsede kapaciteten på klinikken i Snejbjerg betyder, at patienter i voksentandplejen ofte bliver henvist til andre
klinikker i Herning, Kibæk og Hammerum (Lindbjergskolen). Det er klinikker, som ellers kun bruges til børn og unge, og
som ikke er indrettet til borgere med særlige behov. Det er sket 105 gange i 2025.

Det bemærkes, at målgruppen i voksentandplejen ofte har brug for loftslifte i forbindelse med behandlingen. Der er
opmærksomhed på værdighed og sikkerhed for både brugere af voksentandplejen, børn og unge i børnetandplejen samt
for personalet. 

Patienterne skal selv sørge for transport til voksentandplejen. Mange benytter ofte Flextrafik. 

Klinikken på Snejbjerg Skole er placeret på 1. sal, hvortil der er adgang enten via trappe eller skolens elevator. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Ældrerådet har følgende bemærkninger til fremtidig placering. Klinikken bør placeres i stueplan og der skal være gode
parkeringsmuligheder.

Ældrerådet nævnte, at det fortsat er vigtigt med pasning af tænder på beboere på plejecentre og i hjemmeplejen, herunder
god vejledning af personale samt afsat tid til opgaven.

Grethe Wilmoes undersøger om paradentosebehandling er omfattet af tilbuddet.



Punkt 49: Ældrerådets mission, vision og værdier - evt. revision

27.69.40-A50-1-19

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Ældrerådet formulerede i 2019 deres mission, vision og værdier. 

Sagsfremstilling

Jane Sønderskov fra Staben SSB vil på mødet kort gennemgå materialet og modtage input til eventuelle rettelser eller
tilføjelser. På mødet i maj vil materialet blive forelagt til godkendelse i Ældrerådet.

På mødet vil der være gruppearbejde med efterfølgende opsamling.

Indstilling
Formanden indstiller,

at materialet gennemgås og eventuelle rettelser eller tilføjelser opsamles

at materialet godkendes på mødet i maj måned i Ældrerådet.

Beslutning

Efter gruppearbejdet fremlagde grupperne deres kommentarer og ændringer. Jane Sønderskov vil udarbejde et nyt udkast
ud fra kommentarer og ændringer. Udkastet sættes på Ældrerådets møde i maj til godkendelse.

Herefter tages stilling til, hvordan materialet skal anvendes. 

Der kom forslag om at sætte et punkt på et par gange årligt for at sikre, at Ældrerådet arbejder ud fra materialet.

Bilag

Ældrerådets mission - revideret april 2022



Punkt 50: Evaluering af valgprocessen

84.12.00-A26-1-23

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

En drøftelse af valgprocessen i forhold til ældrerådsvalget i 2025. Hvordan oplevede de nye medlemmer processen i
efteråret 2025?

Indstilling
Formanden indstiller,

at valgprocessen drøftes og input opsamles.

Beslutning

Avisomtale før informationsmødet var rigtig godt.

Selve informationsmødet om Ældrerådet og rådets opgaver var godt.

Temadagen 1. oktober med fokus på ældreområdet i forhold til kommunalvalget var rigtig godt.

Billeder på stemmesedlen var godt.

Det kom frem, at det også var vigtigt med personlig opfordring fra Ældrerådets medlemmer til nye kandidater samt at den
store geografiske spredning af kandidater øgede valgdeltagelsen.

 

 



Punkt 51: Fokusområder for Ældrerådet

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Under punktet drøftes input fra rådets medlemmer, som vil indgå i den videre planlægning i forhold til punkter på
Ældrerådets møder. Inputs prioriteres og forslag til tidsplan udarbejdes.

Indstilling
Formanden indstiller,

 Input prioriteres og forslag til tidsplan udarbejdes.

Beslutning

Ældrerådet blev enige om 5 fokusområder i prioriteret rækkefølge:

Forebyggelse, trivsel og sund aldring
Digital inklusion
Mobilitet og tilgængelighed
Bolig, byrum og nærmiljø
Synlighed

På næste møde sættes et punkt på om Forebyggelse, trivsel og sund aldring. Der afsættes tid til gruppearbejde.

Når arbejdet med det første fokusområde er færdigt, tages fat på næste fokusområde.



Punkt 52: Fællesmøde den 11. maj

00.00.00-P19-144-11

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Det næste fællesmøde med seniorrådene er planlagt til den 11. maj 2026. 

Sagsfremstilling

Orientering om den videre proces efter afholdt møde den 30. marts med Elin Mogensen, Henriette Lerche, Hanne Frølund
og Bodil Markmøller.

Dato for fællesmøde i efteråret er fastsat til den 5. oktober kl. 9-12. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning. 

Mødet den 11. maj holdes på Rådhuset i kantinen kl. 8.30. Der er afbud fra Per til dette møde.

Mødet den 5. oktober holdes kl. 9 på Bytoften.

Der vil blive udsendt dagsorden forud for møderne.



Punkt 53: Opsætning af abonnement på nyhedsbrev

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Det er muligt at tegne abonnement på herning.dk, så man modtager en mail, når der er nyt fra et eller flere udvalg.

Nederst på forsiden af herning.dk er et link til opsætning:

På næste side vises denne boks og her klikkes på Abonnér på dagsordener og referater.

Her udfyldes med din mail og i næste felt vælger du, hvilket udvalg du ønsker at få besked fra. Tryk på Gem.



Herefter vil du modtage en mail med et link, som du skal klikke på for at godkende dit abonnement.

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning.



Punkt 54: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-9-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Kørsel til repræsentantskabsmødet i Nyborg blev arrangeret. Jan, Anna-Grethe og Bente kører med Anita. Bodil M. og
Hanne Ø. kører med Hanne F. Ernst kører med Bodil G. Sted og tidspunkter aftales indbyrdes. 

De 3 stemmer til repræsentantskabsmødet blev fordelt til Ernst, Hanne F. og Bodil M.

 

Der var en snak om de høje kanter ved krydset ved DGI-Huset samt ved udeserveringen ved Ravello. Bodil kontakter
Steen Dahl Pedersen om en løsning.

 

Anita uddelte en oversigt over muligheder for at sende breve og pakker med DAO. Der er store udfordringer for personer
uden digital adgang. Jan og Bodil vil forsøge at få en omtale af problemet i Herning Folkeblad.

Problematikken tages med, når Ældrerådet kommer til fokusområdet om digital inklusion.

Per har været til 2 gode møder på Fuglsangsø.

Bente har været til et godt møde i Sørvad.

Bente har fået en henvendelse om, hvor borgeren kan se afsat tid til en ydelse. Det kan man ikke se. Borgeren bevilges en
"pakke" til udførelse af hjælpen - ikke tid.

Anita ønsker et punkt på næste møde - nedsættelse af udvalg til ældremesse i 2027.

Jan orienterede fra MIN-udvalget. Der kommer cykelsti langs Gullestrupvej. Der er vedtaget en cykelhandlingsplan samt
renovering af cykelstier flere steder.

Koloritten ønsker busrute 140 ændret til at køre forbi Koloritten - muligheden undersøges.

Koloritten ønsker en gangsti gennem et bed - lederen skal kontakte Steen Dahl Pedersen.

 



Punkt 55: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-10-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Udvalget arbejder videre med temadag den 1. oktober i Rådhusets kantine fra kl. 14 - 17. 

Der kom forslag til indlægsholdere, f.eks. Dorte West, Søren Aalund og Henriette Lerche.

Emnet bliver - Herning som aldersvenlig kommune.

 



Punkt 56: Dato for næste møde

00.00.00-P19-11-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Næste møde holdes den 27. maj.



Punkt 57: Eventuelt

00.00.00-P19-12-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Intet.



Punkt 58: Evaluering af dagens møde

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Det er på det konstituerende møde i december aftalt, at møder evalueres før afslutning af mødet.

Her er det muligt for medlemmerne at komme med kommentarer til f.eks. mødeform, mødeledelse og indhold på mødet.

Indstilling
Formanden indstiller,

at mødet evalueres.

Beslutning

Det blev nævnt, at behandling af enkelte punkter kunne have været forkortet.

Det blev nævnt, at en kort pause ville være godt.

Under evaluering kan der ske opsamling i forhold til presseomtale fra dagens møde.
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